

提升运城“舒适度”

# 打造城市绿地优质空间

## 官道河生态修复与整治工程尧梦公园南区项目主体工程接近尾声

□记者 祁克宁 樊慧敏 文图

护一片河湖，添一方美景。春天是万物萌发的季节，也是种下希望的季节。作为中心城区贯穿南北的重要生态廊道，官道河的生态修复一直是社会各界关注的焦点。近日，趁着大好春光，官道河生态修复与整治工程尧梦公园南区项目正加速推进，距离尧梦公园整体完工开放的时刻又近了一步。

4月2日，在项目施工现场，车辆轰隆作响，施工人员在吊车的辅助下，将一棵棵苦楝树栽植入坑，处处是一派繁忙的施工景象。走在园区主路上，可以看到大部分乔木树种已栽种完成，苦楝、白皮松等树木成行排列，为园区增添了绿意和生机。

据介绍，官道河生态修复与整治工程尧梦公园南区即尧梦公园涑水桥以南区域，项目总占地约872亩。其中市政工程占地448亩，水利工程占地63亩，水域占地361亩，整体施工范围包括黄金水岸提升改造段和南尧梦湖150亩地的建设。黄金水岸提升改造段施工内容包括透水砼路面、铁艺栏杆、广场铺装、太阳能路灯等，南尧梦湖150亩地施工内容包括园路、8座建筑物（公厕和商铺）、1座152m人行景观桥、10个广场节点、3个停车场、431个LED节能灯（路灯）和148个荷花灯、绿化工程等，总投资约1.57亿元。

其中，南尧梦湖150亩地的园路分为9m和6m宽两种，全线均采用沥青混凝土路面，总长3346.245m；8座建筑物包括两座公厕和6座商铺，总面积2054.63

m<sup>2</sup>；绿化工程占地面积约19万m<sup>2</sup>，绿化树种包括大小型乔灌木如国槐、白蜡、银杏等。

该项目工程主要通过营造河流、湿地、陆地复合水生态环境，恢复官道河尧梦湖周边生态环境，完善河湖生态功能，优化滨水空间，并结合城市周边功能区及场地现状，设置主、次要出入口及功能分区。同时，合理安排场地交通及休憩空间，承担人流集散、休闲游玩等功能，满足市民各类休闲活动需求，进而打造集湿地展示、生态体验、休闲娱乐、运动健身于一体的城市绿地。

中国化学工程集团该项目负责人介绍，目前，黄金水岸提升改造段整体完成90%，剩余工程将于4月15日前完成；南尧梦湖150亩地的地下管网建设已基本完成，绿化乔木树种已栽植完成，剩余的停车场、小广场、景观节点等建设及地被植物栽种工作将于5月30日前完成。

该项目负责人表示，整个公园南区的建设主体完工后，他们将配套完善相关服务设施，力争早日达到向市民开放的条件。届时，公园南区新建区域将与已开放的北区实现连通，市民的休闲游玩空间将进一步扩大。此外，待南区的人行景观桥建设完成后，市民还可通过新建的跨湖景观桥实现园内小循环，“林水相依、人水和谐”的美好画卷将在此铺展。



▲建设中的尧梦公园南区 记者 薛俊 摄



▼园区主路现雏形  
▲绿化施工进行时



### 城事心声

采访过程中，看着施工现场热火朝天，施工人员争分夺秒，记者深刻感受到这项生态工程的蓬勃活力与重大意义。从大规模的土地规划，到种类繁多的绿化种植，再到完善的配套设施建设，无不体现出我市相关部门对打造城市优质生态空间的追求。

对于市民来说，这不仅是一项生态修复工程，更是改善民生的暖心举措。待公园南区建成开放，它将进一步拓展市民的休闲空间，增强市民的获得感、幸福感和安全感。期待未来能有更多这样的生态项目，为城市和市民创造更多幸福与美好。

记者 樊慧敏

## 垣曲：以更实举措推动生态环境质量持续改善

运城晚报讯（记者 樊慧敏 通讯员 李静）4月3日，垣曲县2025年生态环境保护工作会议召开，回顾总结2024年生态环境保护工作，分析当前形势和问题，安排部署今年重点工作任务，进一步统一思想、凝聚共识、坚定信心，以更高标准深入打好污染防治攻坚战，以更实举措推动全县生态环境质量持续改善。

会议指出，生态环境保护是底线底板，必须重点攻坚，守好牢。全县各级各部门要保持高度清醒和警觉，强化尾矿库、重金属等环境风险隐患排查及防控工作，认真抓好本辖区、本行业、本企业领域的生态环保工作；要抓好源头治理，坚持问题导向，坚决管住移动源、生活源和工业源，从根本上降低污染物排放；要抓好项目建设，高标准谋划项目，高效率推进项目，高质量运行项目；要抓好问题整改，明确时间节点，严格整改标准，确保反馈问题尽快销号清零；要抓好风险防范，建立健全生态环境应急管理体系，完善环境突发事件应急预案和响应机制，切实提升舆情应对、应急处置、科学救援等能力；要强化责任落实，统筹协调，抓好工作督导、业务指导和堵点疏导；要强化帮扶指导，发挥专业优势，充分整合资源，对各乡镇、开发区进行帮扶指导，开展有“温度”的监督帮扶；要强化协同联动，将环保工作和经济社会发展、民生改善、城市建设、乡村振兴相结合，相互沟通，紧密协同，坚定不移抓好生态环保各项工作，为奋力谱写垣曲现代化建设新篇章贡献力量。

## “提领子”“靓面子”“强里子”“清底子”“稳根子”——永济“五子”合力提升城市管理效能

运城晚报讯（记者 祁克宁 通讯员 王瑞英）为打造宜居宜业的城市环境，近日，永济市住建局聚焦违法建筑、环境卫生、市容市貌、建筑垃圾、市政设施五大方面，“五子”合力提升城市管理效能，助力城市品质提档升级。

严控严拆遏新增，狠抓违建“提领子”。该局严格按照“控增量、减存量”要求，深入开展违法建筑专项整治行动。通过线上、线下多种方式大力宣传，提升市民依法建设意识；成立巡查专班，对违法建筑做到及时发现、及时制止，切实形成“源头防控—精准拆违—长效治理”的闭环管理模式。

全域清洁齐攻坚，擦亮城市“靓面子”。该局不断完善环境卫生管理机制，充分发挥“人工清扫+机械清扫”优势，升级环卫作业标准，对绿化带、墙角等易

积存垃圾的死角区域排查清理，对主次干道、背街小巷实施全天候动态保洁；对永济城区35座驿站公厕进行常态化规范管理、维护和清洁；优化垃圾清运收运路线与时段，实现城市垃圾日产日清和垃圾减量化、资源化、无害化处理，减少环境污染。

整治市容除乱象，做实城市“强里子”。针对占道经营等管理难题，采取“定点值守+常态巡查”，杜绝商家随意摆放经营物品，擅自扩大经营面积；增设便民摊点，实现市容秩序与民生需求“双平衡”；全面排查大型户外广告牌，拆除损坏严重、无法修复的广告设施；强化农贸市场及周边环境整治，全面推动“门前五包”责任制常态化、长效化落实。

建筑垃圾严查处，铲除乱倒“清底子”。该局按照“强化管理、从严执法、集中整治、落实长效”

原则，开展建筑垃圾专项整治行动。从源头到终端对建筑垃圾运输进行全程信息化监管，并建立建筑垃圾专项整治工作台账，定期进行“回头看”，对已整改问题进行复查，推动建立建筑垃圾治理长效机制。

市政设施微更新，民生福祉“稳根子”。该局对永济城区主次干道及人行道路面破损、井盖缺失及路灯亮化等情况进行全面系统摸排，并建立动态化问题台账；根据排查结果，迅速制订修复计划，并按照科学、规范原则同步展开维修工作，采取常态化考核与不定时检查相结合的方式进行“回头看”。

永济市住建局相关负责人表示，下一步，该局将持续提升城市管理的精细化、科学化水平，以更高标准书写城市管理“民生答卷”，为建设宜产宜业宜居幸福永济贡献力量。